

«Герои специальной военной операции»

Автор: обучающийся 10 класса Захаров Иван Сергеевич

«Есть такая профессия – Родину защищать». Данное выражение впервые прозвучало в кинофильме «Офицеры» 1971 года. Оно до сих пор не теряет своей актуальности, ведь в данный момент происходят боестолкновения в зоне проведения Специальной Военной операции, где российские солдаты защищают нашу страну, так же как и наши деды защищали Родину в годы Великой Отечественной войны. Военные летчики Тамбовской области, проявляют настоящее мужество и отвагу во время каждого боевого вылета, о таких людях и пойдет сегодня речь.

Пётр Вячеславович Каштанов



Источник фото :https://rtg.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=33155

Пётр Вячеславович Каштанов- старший летчик авиационного звена авиационной эскадрильи Военно-воздушных сил старший лейтенант ВС РФ

родился в 1991-ом году в административном центре Жердевского района — городе Жердевка (это — Тамбовская область). В многодетной семье он был самым младшим. Когда Петру Вячеславовичу было 12 лет, его отец погиб. Каштанов обучался в Жердевском общеобразовательном учреждении №2. Ещё в детстве его мечта была — пойти в армию и стать лётчиком. Закончив девять классов, Пётр Вячеславович перешёл в Тамбовскую школу-интернат с первоначальной лётной подготовкой имени М. Расковой. Окончив школу, четыре раза безрезультатно пытался поступить в военное училище лётчиков. Срочную службу проходил в танковых войсках. Не сдаваясь и не сходя с пути к своей мечте, ему удалось поступить в лётный ВУЗ с пятого раза.

В 2014-ом году Каштанов поступил в Краснодарское высшее военное авиационное училище лётчиков имени Героя Советского Союза К. Серова, которое окончил в 2019-ом году. После чего был направлен в бомбардировочный авиационный полк, где стал проходить службу на сверхзвуковых истребителях-бомбардировщиках четвёртого поколения Су-34.

С первых дней вместе со своим подразделением участвует в военной спецоперации Российской Федерации по защите ДНР и ЛНР от Вооруженный сил Украины (ВСУ).

В сентябре 2022-го года командир воздушного судна Павел Каштанов вместе со штурманом эскадрильи Дмитрием Коптиловым выполняли боевую задачу на территории, контролируемой противником. Оказавшись в тылу врага близи города Купянска (это — Харьковская область) экипажем Су-34 был нанесён авиационно-бомбовый удар по позициям противника, в результате которого была поражена вражеская бронированная техника и личный состав украинских военнослужащих. Во время ухода на аэродром базирования и маневрирования от систем противовоздушно обороны националистов лётчики двигались на предельно малой высоте, используя комплексы РЭБ. Но противнику удалось заметить и атаковать летательный аппарат из

переносного зенитно-ракетного комплекса. Данная атака нанесла критический урон самолёту, попав в правый борт истребителя-бомбардировщика. Су-34 стало вращать вокруг своей оси, а до катастрофического столкновения с землёй оставались считанные секунды. Экипажу ничего не оставалось, как катапультироваться из самолёта. Из-за большой центробежной силы, высокой скорости и низкой высоты – она составляла всего 25 метров – приземление оказалось жёстким. Оба летчика получили переломы рук, а штурман — ещё и перелом позвоночника, потеряв при этом сознание. Оказавшись на территории, контролируемой ВСУ, Пётр Каштанов среагировал молниеносно: схватил товарища и, преодолевая боль, пронёс на себе несколько десятков метров, преодолев болото и укрывшись в лесополосе. Лётчикам удалось остаться незамеченными для противника.

Украинские военнослужащие принялись прочёсывать участок квадрата крушения бомбардировщика в надежде обнаружить и захватить российских офицеров. Три военных автомобиля были задействованы украинцами на поиски авиаторов. Не желавшие сдаваться в плен Петр и Дмитрий приняли решение подорвать себя гранатой, если враг их обнаружит, и оба приготовились к последнему бою, выдернув «чеку возмездия». Один из националистов оказался совсем близко с ними на расстоянии семи метров, но ему так и не удалось обнаружить укрывшихся бойцов. Удары артиллерии по квадрату крушения самолёта прервали дальнейшие поиски лётчиков. Противник отступил. Через пять часов, с наступлением темноты, старший лейтенант Каштанов принял решение идти к линии фронта, к своим.

Тринадцать часов они шли к своему спасению, отдыхая раз в 15 минут и поднимая свой боевой дух, подбадривая друг друга. Шли, стараясь укрыться, прокладывая путь через поля и лесополосы. Преодолев порядка 30-ти километров, им удалось выйти к одной из деревень, которая оказалась на территории, контролируемой Войсками Российской Федерации. Там им уже помогли местные жители добраться до своих боевых товарищей, где им была

оказана первая помощь. После тяжелейшего испытания за российскими лётчиками прибыл военно-транспортный вертолёт, доставивший их в госпиталь.

За мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, старшему лейтенанту Петру Вячеславовичу Каштанову в декабре 2022-го года было присвоено звание Героя Российской Федерации. Вручение знака особого отличия – медали «Золотая Звезда» – состоялось в канун праздника Дня защитника Отечества, 22 февраля 2023-го года. Пётр Вячеславович отметил, что в критический момент они твёрдо решили, что врагу они живыми не дадутся, и даже простились с боевым товарищем.

Басов Андрей Сергеевич



Источник фото: <https://poteru.net/soldier/52305>

старший прапорщик (16.08.1992–31.03.2024)

Андрей родился 16 августа 1992 года в провинциальном городе Эртиль Воронежской области, в семье сотрудника милиции и работницы Эртильского маслозавода.

Андрей рос обычным мальчиком, но уже с малых лет имел свой особый характер.

«Андрюша был добрым мальчиком, чутким и отзывчивым, всегда помогал по дому и с хозяйственными делами», – вспоминает его мама, Любовь Владимировна.

Дом родителей, в котором вырос Андрей, расположен недалеко от пруда Эртильского сахарного завода.

«Он всегда был в движении, в пять лет сам построил шалаш у двора и играл там со сверстниками», – рассказывает отец Андрея, Сергей Иванович.

«Рыбачить он любил. Уже лет с восьми рыбачил. Бывает, наловит столько рыбы, что девать некуда, тогда продавал её, а деньги эти небольшие приносил в дом, заботливый был».

В школе Андрей учился хорошо, с удовольствием познавал что-то новое. Чуть позже, как и многие мальчишки, стал посещать спортивную секцию самбо, потому что хотел уметь постоять за себя и защищать своих родных и близких. Тренировки дали свой результат, Андрей неоднократно становился победителем городских соревнований. Спортивный дух и желание быть защитником остались в нём на всю жизнь.

Когда Андрею было десять лет, в семье Басовых родился второй сын, Сергей. Отец Андрея и Серёжи часто рассказывал сыновьям об их прадеде Николае, который прошёл Великую Отечественную войну от начала до Победы, имел множество боевых наград, был героем. Рассказывал о тех качествах, которые нужно в себе воспитывать, чтобы быть настоящим мужчиной, быть защитником.

В 17 лет Андрей поступил в Кирсановский авиационно-технический колледж гражданской авиации. В процессе учёбы был призван в ряды Российской армии. От призыва «не косил». Отслужил в Кабардино-Балкарии и на

Астраханском полигоне, где принимал участие в уничтожении боеприпасов. После службы доучился в колледже. Имея диплом авиационного специалиста, Андрей устроился работать авиатехником на Воронежский авиазавод.

В 2013 году Андрей женился, в августе 2013 года у него родилась дочь Маргарита.

Со своей нынешней супругой Анной Андрей познакомился в 2018 году. На семейных фотографиях можно видеть, как они любят друг друга, какая в семье идиллия, жили, что называется, душа в душу.

В августе 2021 года родилась дочь Валерия.

Проработав несколько лет на гражданке, Андрей решил связать свою жизнь с армией. В июне 2017 года заключил контракт с Минобороны, служил авиационным специалистом в Мичуринском авиаполку в воинских званиях прапорщика, старшего прапорщика.

Сослуживцы из Мичуринского авиаполка вспоминают: «Андрей Басов был отличным спецом, знал самолёт от а до я, добродушный и компанейский парень. Мы дружили семьями».

В феврале 2022 года началась спецоперация на Украине. Осенью 2023 года поступил приказ выполнять задачи в зоне проведения специальной военной операции, Андрей не раздумывая согласился.

Отец Андрея, Сергей Иванович, вспоминает: «Провожая Андрея, вместе с напутственными словами я напомнил ему о его боевом прадеде Николае, о его подвигах, о его жизни. “Будь достойным своих предков”, – сказал я ему».

С осени 2023 года старший прапорщик А. С. Басов выполнял задачи в зоне проведения специальной военной операции. Его отзывчивость и опыт военной службы опять помогли ему очень быстро освоиться в новом воинском коллективе, здесь он пользовался большим уважением и авторитетом.

Конец марта 2024 года, уже подходила к концу служебная командировка. 31 марта 2024 года при выполнении боевой задачи в составе подразделения

разведывательно-ударных БПЛА Андрей погиб. Машина, в которой он находился, стала целью беспилотника противника.

Похороны Андрея состоялись 4 апреля 2024 года в селе Борисовка Мордовского района Тамбовской области (на малой родине его матери).

Памяти Андрея Сергеевича посвящен информационный стенд в военной части г.Мичуринска. Много добрых слов и воспоминаний о нем мы слышали на экскурсии от его сослуживцев. За проявленное мужество, отвагу и героизм при выполнении боевой задачи, награжден орденом «Мужества» (посмертно)

Иван Александрович Воробьев

(06.04.1988-04.03.2022).



Источник фото: <https://poteru.net/soldier/414>

Майор, командир звена

Иван Воробьев родился 6 апреля 1988 года в г. Джамбул (ныне г. Тараз) Республики Казахстан в дружной, работающей семье. Мама – воспитатель

детского сада, отец – слесарь по ремонту электровозов, старшая сестра Женя – верный друг, которой юный Ваня доверял свои сокровенные тайны.

Детство мальчишки попало на лихие 90-е. В бывших республиках Советского Союза пошли националистические настроения, семья Воробьёвых долго не хотела покидать ставшие родными места, но в 1996 году всё же была вынуждена переселиться в Россию. Местом жительства выбрали Тамбовскую область, Мичуринский район, село Старое Тарбеево, в нём отец устроился работать механизатором, сразу же приступив к строительству дома.

Необычайно трудно пришлось вначале. Приходилось всё начинать с нуля, но упорство и трудолюбие помогли обосноваться на новом месте и стать своими у местного населения. Завели хозяйство. Купили скот. Мама, Алла Викторовна, устроилась на работу в пекарню в колхоз им. Кирова, с. Старое Тарбеево.

Тяжелее всех пришлось Ивану, которому, кроме помощи родителям по хозяйству, из-за разницы программ обучения пришлось во второй раз пойти в первый класс, переучиваться с учётом российских стандартов образования. Но все невзгоды мальчик преодолевал, его отличали трудолюбие, тяга к учёбе и стремление достигать поставленных целей. Поначалу он учился в Малолавровской девятилетней школе. Одной из его целей стало получение высшего образования. Этому препятствовало то, что в селе Малое Лаврово, где окончательно обосновалась семья Воробьёвых, не было средней школы, и подростку приходилось самостоятельно ежедневно добираться на сельском автобусе до средней школы № 23 города Мичуринска, где он успешно учился, при этом успевая помогать родителям по хозяйству – обрабатывал огород, косил сено, ухаживал за скотиной. Жил своей семьёй и родным домом. Ему нравилось в деревне. Говорил, что в сельской местности он отдыхает. А самым главным человеком для него была мама.

Учителя в школе отмечали упорство и тягу к знаниям простого паренька и ставили его в пример ученикам, которые жили рядом со школой, всё имели,

не ценили этого и не стремились получить достойное образование. Помимо самостоятельности всех удивлял спокойный характер Ивана. Парень рос очень уравновешенным, никогда не повышал голос, не говорил лишнего, взвешивал каждое слово, отличался скромностью. На всех школьных фотографиях он стоял с краю, не вылезал вперёд, наблюдая за развязными одноклассниками, которым всегда мог ответить на колкости правильно, с чувством собственного достоинства и присущим ему юмором.

Отличительной чертой Ивана Воробьёва было и то, что он умел дружить. Близких друзей у него было мало, всего трое, но за них юноша стоял горой и пронёс умение ценить дружбу через всю свою короткую жизнь.

Так получилось, что и в военное училище Иван Воробьёв задумал поступать по примеру своего двоюродного брата Виталия, с которым рос вместе и крепко дружил. Виталий был старше Ивана на один год и поступил в Краснодарское лётное военное училище. Узнав об этом, засобирался туда и Иван, что стало немного неожиданно для семьи Воробьёвых, но перечить упорному юноше не стали. К тому же сын, не говоря близким ни слова, сам прошёл медкомиссию, хотя с этим были сложности. И летом 2005 года Иван вместе с мамой поехали в Краснодар, где, несмотря на большой конкурс, юноша успешно сдал все экзамены и осуществил свою мечту – стал курсантом лётного училища. Передать словами радость и гордость, которые испытали при этом родные, крайне сложно.

Курсант Иван Воробьёв успешно учился, а практику третьего и четвёртого курса прошёл на своей малой родине – в Мичуринске. Матери довелось увидеть полёт сына, когда однажды, выйдя на крыльцо, она увидела летящий очень низко самолёт, как бы переваливающийся с боку на бок над их домом. Вечером довольный Иван спросил её, видела ли она, как он «махал ей крыльями», и, получив утвердительный ответ, радостно рассмеялся.

После окончания лётного училища Иван сразу пошёл свататься к девушке Юлии, которая жила в соседнем селе и с которой он дружил с первого класса. Будучи мальчишкой, Ваня сильно переживал после того, как учительница

рассадила ребят за разные парты. И, несмотря на время, на расстояние (после школы Иван уехал учиться в Краснодар, а Юля – в Москву на логопеда), пара хранила друг другу верность, и, получив образование, сразу же сыграли свадьбу.

Первоначально лейтенант Иван Александрович Воробьёв получил распределение в город Морозовск Ростовской области на должность - командира экипажа самолёта Су-24. Там у молодой семьи родился сын Роман, а спустя три года, получив новое распределение, Воробьёвы обосновались в городе Будённовске, где Иван Александрович в звании капитана летал на самолёте Су-25.

В октябре – ноябре 2021 года Иван Воробьёв участвовал в военной операции в Сирии и был награждён медалью «За участие в боевых действиях в Сирии». Родным же шутя сообщил, что копает картошку в Подмосковье.

Несмотря на службу, Иван регулярно звонил родителям, общался с сестрой. Помогал материально. А вместо отдыха на море торопился приехать в родное село и помочь родным по хозяйству. Так, летом «ковидного» 2021 года родители слегли с вирусом, и Иван взял отпуск и примчался в Малое Лаврово, где ухаживал за родителями, доил трёх коров, наводил порядок в доме и огороде, косил на зиму сено.

В ноябре 2021 года Ивану Александровичу Воробьёву было присвоено звание майора, он получил должность командира звена, и молодая семья по жилищному сертификату приобрела двухкомнатную квартиру в Подмосковье. Родные гордились им по праву. В январе 2022 года Иван вместе с семьёй навестил своих родных и по секрету сообщил своей сестре, что будет принимать участие в военной операции по освобождению Донбасса.

Утром 4 марта Иван прислал жене СМС-сообщение, пожелав доброго утра, и вылетел на задание, с которого не вернулся. Около месяца продолжались поиски лётчика. Юлии сообщали, что нет связи и её муж на задании, а 3 апреля нашли тело героя, при нём были все документы и оружие. Он погиб

от потери крови. У Ивана были множественные осколочные ранения нижних конечностей, смертельным оказался осколок, перебивший тазобедренную артерию.

Майор Иван Александрович Воробьёв был сбит 4 марта 2022 года в районе Волновахи, близ села Берёзовка Донецкой Народной Республики.

Похоронен на военном кладбище в селе Старое Тарбеево.

Награждён орденом Мужества (посмертно).

Военные летчики вне зависимости от должности, настоящие герои и очень смелые люди, для которых профессиональный долг-защищать других, всегда на первом месте. В любые времена остаются те, кто готов пожертвовать самым дорогим во имя Родины, людей и до конца исполнить свой долг...

Источники:

1.Лётчик из Мичуринска «Александр» Литературно-исторический журнал. [Электронный ресурс]. URL: <http://alexlib.ru/obshchestvo/rossiya-rodina-lyubov/lyotchik-br-iz-michurinska/> (дата обращения : 11.11.2024)

2.Герои Z. Петр Каштанов. Военно-историческое издание.18 августа 2023 [Электронный ресурс]. URL: <https://kontingent.press/post/geroi-z-pyotr-kashtanov-> (дата обращения: 11.11.2024)

3. ПОСЛЕДНИЙ ПОДВИГ СОВЕРШИЛ — И В ВЕЧНОСТЬ... Литературно-исторический журнал «Александр» 30.04.2024. [Электронный ресурс]. URL: <http://alexlib.ru/obshchestvo/po-zavetam-predkov/poslednij-podvig/> (дата обращения 15.11.2024)